W rzeczywistych warunkach wystepuje farcie oraz inne opory dlatego . .
e i i ruchu jednostajnego

konieczna jest dodatkowa sita do ich pokonania. Widoczne jest wiec,
ze na pracy nie tylko nie zyskujemy, ale wrecz tracimy. Praca wiozona
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jest zawsze wieksza od pracy ofrzymane;. | ZImlienn eg O
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Roéwnia pochyta o regulowanym kacie nachylenia umozliwia wykona-
) nie doéwiadczen demonstrujgeych sity utrzymujqce ciato w spoczynku.
OSTRZEZENIA! Zestaw pozwala uwzgledni¢ w do$wiadczeniach farcie kinetyczne
1. Zabawka przeznaczona fest dla dzieci powy- oraz sfatyczne. Sitomierz jako element wyposazenia pomaga w zmie-
26 8 lot. Zawiera mate ol = ryzyk A L .
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Zawartos¢ zestawu:

* plastikowa belka (z naniesiong skalg) — posiada mocowanie {uchwyt
do statywu), w kiérym nalezy umiesci¢ pret. Mocowanie pozwala
umiesci¢ belke na dowolnej wysokosci preta, dzigki czemu mozna
zmienia¢ kgt nachylenia réwni.

e siatyw (wyposazony w podstawe, w kidrej nalezy umiesci¢ pret
statywu)

e linka

* sitomierz rozciggany (wyskalowany réwniez w gramach)

* woézeczek doswiadczalny

Przyktadowe zastosowania:

a) badanie wspoétczynnika tarcia statycznego (zwiekszanie kata
nachylenia réwni i znalezienie takiego, przy kiorym ciato na niej
pofozone zaczyna sie zsuwaé badz wykorzystanie sitomierza przy
r6znych katach nachylenia réwni = réznych naciskach),

b) badanie sity farcia sfatycznego lub kinetycznego w zaleznoéci od
wielkosci powierzchni trgcych obiekiow (rézne pozycje klockal
i nacisku (dodatkowe obcigzanie klocka — brak w zestawie),

Doswiadczenie 1

1. Na szczyt rdwni pochyte] nalezy weiggngé wozeczek za pomocg
sitomierza i odczytaé z niego warto$¢ sity (F). Sitomierzem ustalamy
fakze ciezar wozeczka (Q). Mierzymy wysokos¢ [h] oraz dfugosé (1)
rOWNI.

2. Odwracamy wézeczek do géry kotami i powtarzamy doéwiadczenie.

3. Sifa (F), kiérq dziatamy na cialo wciggajac go na szczyt rowni
pochytej, musi zréwnowazy¢ site $ciggajacq (FS) oraz site tarcia (FT),
kibra w przypadku odwréconego wozeczka jest wigksza niz
w przypadku weiggania go na kotkach.
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Oznaczenia na rysunku:
F - sifa

H — wysokos¢

| - dtugos¢

Q — ciezar

FS — sita $ciagajgca

FT - sifa farcia

FN — sifa nacisku

Doswiadczenie 2

1. Wozeczek umiesci¢ na szczycie rdwni pochytej. Przygotowad stoper
w celu zmierzenia czasu, w kiérym wozeczek zjedzie na koniec belki.

2. Nastepnie zwolni¢ wozeczek, uruchamiajge jednoczesénie stoper.

3. W wyznaczonym miejscu, np. na styku belki i sfotu, zatrzymaé stoper
i zanofowac czas.

4. Nastepnie powtérzy¢ doswiadczenie, lecz obcigzy¢ wozeczek
odwaznikiem. Ponownie dokona¢ pomiaru zjazdu, zwracajge uwage,
aby zatrzymaé stoper, gdy wézeczek osiggnie ten sam, ustalony
wezesnie] punkt. Zanotowaé zmierzony czas.

5. Mozna ponownie zwiekszyé obcigzenie wozeczka i dokonac
frzeciego pomiaru. Nastepnie wyciggngé wnioski.



